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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT
®e®

MINISTERE DE L'EDUCATION | Epreuve : MATHEMATIQUES | |
SECTION : Sciences Expérimentales

ﬂ?(efcwe .'JV 1 . (4.5POINTS) Bac —sciences expérimentales-2017(session principale)
1) On considére dans C 1'équation (E): 2> — (V5 +2i)z + 1+ 4J5i=0,

a) Calculer (J§ + Zi)"

b) Vérifier que le discriminant de I'équation (E Jest A =-3({V5+2i) .
¢) En déduire que les solutions de (E) sont :

{Js'-rzi)[“i‘ﬁ) ” b=(£+m)[#}

4
.-

Dans Ia figure 1 de I'annexe ci-jointe, {O,u,v)est un repére onthonormé direct du plan,

(C) est le cercle de centre O et de rayon 3.
2) Soit Q le point d'affixe /5 + 2i.

a) Montrer que le point Q appartient & (C).
b) Construire alors le point Q.

3) Soient A et B les points d"affixes respectives les nombres complexes a et b,
a) Montrer que les points A ¢t B apparticnnent au cercle (C).
b) Vérifierque OA + OB =0Q .
¢) En déduire que le quadrilatére OAQB est un losange,
d) Construire alors les points A et B,

Figure 1
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fxef cilce .‘JV 2.' (5POINTS) Bac —sciences expérimentales-2016(session principale)

Le plan est rapporté 3 un repare orthonormé direct (O, u, v )
= -
On considére les points A ot B d'affixes respectives a= 20" et b=2e 4.
1) a) Construire, dans le repére (O, u, ;). les points A et 8.
b} Ecrire 2 et b sous forme algébrique.

2) La droite paraliéle 3 I'axe des ordonnées passant par A et |a droite pasaliéle & Yaxe
des abscisses passant par B se coupent en un point C.
a) Déterminer I'affixe ¢ dupoinmt C
b) Vérifier que ¢’ =1+ 2i6.
3) On considére le point D d'affixe ¢’
a) Montrer que OD=5.
b) En déduire une construction du point D,

4) Résoudre dans T, I'dquation 22°-22-IW6 =0,
On désigne par 1, ia solution dont la partie réelle et |a partie imaginaire sont positives
et par z; lautre solution.
5} Soit les points |, M, et M, d'affixes respectives 1, 2, et 1,
a} Justifier que le point M, estle milieu du segment [i].
b) Montrer que le quadriiatére OCMM, est un parallélogramme,
c) Construire les points M, et M,

fxeface .‘JV 3.' (5POINTS) Bac —sciences expérimentales-2015(session principale)

Drans Nanmexe ci-jointe (Figare 1) (Lo, o) 28t un repére orthononmé direct de plan et (07)
est le cercle de centre O of dic ragyon -5 .

14 Sanin A e point d affixe a =1+ i2.
a) Monirer que A appastient oo cerchbes (O
by Placer A,

25 O considére dams (O, 1"équation {(E} @ =7 — i3z — Gigd=2 = 0.

ad Monrer gue le discriminant A de I"édguation (E) est &gal & 12a’.
) En déduire que loes solutions de 1"éguation (E)} sons :

=V -1+ia—Zy] et oz, =VE[1+ia+ V3]
F 0 considére le podnt K dtaffixe = = i3 el om cddsigmne par ket MM, les points
daffixes respectives =, et =,
ap Virifier gue K est le miliea du segrment [h R, ]
b) Montrer que —2 = _ 2> 5
n

En déduire gnee la droibve (0,843 et paralléle & 1o droite (O

b Flomirer guee R P, = G

dy Placer e point K ot construine alors les psoints W, ot b,
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(Figure 1)

g (©)

-2

Exercice N°4 :

(6POINTS) Bac —sciences expérimentales-2014(session principale)

. .
1) Soit les nombres complexes z, ;\I_’S_.‘% et z,= —é—iij

a) Calculer z +z, et z xz,

b) En déduire que, pour tout nombre complexe z, (z-z)z-z,)= z*+ iW3z-2

Dans la suite, on munit le plan complexe d’un repére orthonormé direct (O,u,v) et on
considére les points M, et M, d’affixes respectives z; et z,.

>

2) Dans I'annexe ci-jointe (figure 2), on a tracé le cercle (C) de centre O et de rayon 2

g i =3
et on a placé le point H d’affixe ——

a) Montrer que M, et M, appartiennent au cercle (C).
b) Justifier que H est le milicu du segment [M;M;].

c) Construire les points M, et M,,
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3) Soit K le point d'affixe —iy/3.

Soit z un nombre complexe et M et N les points du plan complexe d’affixes respectives

z et z,

a) Montrer que :
( K est le milieu du segment [M N] ) si et seulement si ( 2’ +z+ 2iN3=0).

b) Vérifier que Z 47+ 2i\,6 =(z—- i\[?;)(zz + i\ﬁz -2).

¢) Résoudre, dans C, I"équation 2 +2+2i3=0.

d) Construire alors les points Njet N, d'affixes respectives z, et z, (On rappelle que
z) el z; sont les affixes des points M, et M,).

¢) Déterminer I’affixe a d’un point A de I’axe (O,v) dont le symétrique par rapport au

point K est daffixe a’.

<}

j
1/

o

{figure 2)

1

fxef cilce jv 5 . (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2017 (session controle)
A1) a) Justifier que (V2)%=242.

b) Déterminer les racines cubigues du nombre complexe 2421

2) Le plan est rapporté & un repére orthonormé direct ( O, u v )-
Dans la figure de 'annexe ci-jointe :
- {C)estle cercle de centre O et de rayon 2.
- A et D sont les points d"affixes respectives 2 =—V2i et zp =2v2i.
a) Construire dans |"annexe les points B et C d’affixes respectives

12 icx
g = 2e® ct Zc“ﬁc 6.

A J6 .2
b) Vérifier qmzs=§+l—‘i—i- ctquezc=——_:-+|?.

¢) Montrer que (BC) L (AD).
d) Montrer que le quadrilatére ABDC est un losange.
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B/ Soit «un nombre complexe non nul, On désigne par M, N et P les points d’affixes
2n ., 2n

respectives  Zyy =@, zN=¢xc‘J ¢t zp ~ae 30
1) a) Calculer 2,7 et 2, .
b) En déduire la nature du triangle MNP |

2) Soit Q le point d'affixe z, = a,
a) Montrer que

(le quadrilatére MNQP cst un losange) équivaut & ( a’ = -2a).
b) Déterminer les valeurs de a pour lesquelles MNQP est un losange.

o

= i
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fxef cilce .‘W 6.' (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2016 (session controle)

Dans la figure 3 de F'annexe jointe, (O, u, v) est un repire orthonormé direct du plan, (C) est In

cercle de centre O ot de rayon 1 et A est le point de (C) d"abscisse -‘{-i-—i- et d'ordonnée positive.

On note a Vaffixe du poimt A

1) Soit & une mesure de I'angle orienté (U, OA ).
a) Donner, en fonction ded, I'écriture exponentielle des nombres complexes a,3, 2 et 3°.
b) Construire sur 'annexe fes points B, C et D d'affixes respectives 3, & et 3°.

¥5-1
2

b) Montrer que aet § sontles solutions de I'équation (E): r’-[ﬁ{l]:ﬂ -0

2) a) Justifierque a+a~

3) a) Montrer que pour tout nombre complexe 2,

e o ]

b) En déduire que a est une racine cinguléme de I'unité.
4) a) Donner sous forme exponentielle Jes racines cinquibmes de I'unité distinctes de 1.
ae

b) Vérifer que o5 est I'unique racine cinguiéme de Funité dont la partie réelle et la partie
imaginaire sont strictement positives.
It

c) Endéduire que a= es.

5) Soit | le point ¢"affixe 1.
Montrer que les points LA, C, D et 8 sont les sommets d'un pentagone régulier.

f
Figre 1
L)
.
d i
<
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fxef cilce .‘W 7: (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2015 (session controle)

On considére dans C I'équation (E): 2’ -4de’z+e * =0.
= 2
1/ a) Montrer que le discriminant A de I’équation (E) est égal a [2\5:'3} ;
b) Résoudre I’équation (E) .On donnera les solutions sous forme exponentielle.

2/ Dans I’annexe ci-jointe, (O,u,v) est un repére orthonormé direct du plan et & est le cercle
de centre le point 1 d’affixe z, =1+iy3 et de rayon /3.
a) Ecrire z, sous forme exponentielle.
b) La droite (OI) coupe le cercle & en deux points A et B tels que OA <OB.
Placer A et B, puis justificr que OA=2-+3 et OB=2+3 .

¢) En déduire que les affixes respectives z, et z,, des points A et B sont les solutions

de I’équation (E).

N
TR
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fxef Cice .‘JV 8.' (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2014 (session controle)
On considére, dans C, I’équation (E) : 2z° - \5{1 —-i)z-2i=0,

1) a) Montrer que le discriminant A de I’équation (E) est égal a 6(1 + f]z

b) Résoudre I'équation (E).
2) a) Donner I’écriture exponentielle de 1-1.

b) Vérifier que pour tout nombre complexe z :

2| e 9z | —V201-1) c"i'?z]—zi=—2i{zz—z+”-

i
et ¢

._,_-,I;-_I
o Y

¢) Montrer que les solutions de 1’équation z°—z+1=0 sont e

d) En déduire une écriture exponentielle de chacune des solutions de I'équation (E).

: : 4
¢) Déterminer alors la valeur exacte de CUSE.

fxef cilce .'JV 9 . (6 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2013(session principale)

Cy

I. Dans la figure ci - contre, on a représenté dans
un repére orthogonal (0.1, ] ) la courbe C;
de la fonction £ définiesur R par £(x)=x"+6x+2.
1) Justifier que I'équation x' +6x +2=0 /
admet dans ¥ une solution unique o. — /o =

2) Donner un encadrement de a d'amplitude 107,

I1. On se propose dans cette partie de déterminer la valeur exacte de a.

1) On considére dans C les équations ( E, ):23 =2et (E, ):z3 =—4.
a) Justifier que les solutions de (E;)sont a, = ¥, a; =%
b) Justifier que les solutions de (E, )sont b, = — Ya, 9 = Yae’ et b, =33e
¢) Vérifier que a,b, =a,b, =ab, =-2.

2) Soit a et b deux nombres complexes vérifiant a’ + b’ =-2 et ab=-2.

s v 3
a) Vérifierque (a+b) =-2-6(a+b).
b) En déduire que a+ b est unesolution de I'équation 2P +6z+2=0.

3) Déduire les solutions de I'équation z° +6z+2=0.

4) Conclure.
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fxefcwe 5V 1 0 « (4POINTS) Bac —sciences expérimentales-2012 (session principale)

Le plan est muni d'un repére orthonormé direct (O,u,v).
On désigne par (C ) le cercle de centre O et de rayon 1 et par | et A les points d'affixes
respectives 1 et a=+3 +i.
1) al/ Donner la forme exponentielle de a.
b/ Construire le point A.
2)SonB|epomtdbmxezn=$l§.
-a
al Vérifier que bb = 1. En déduire que le point B appartient au cercle(C ) .
b-1
b/ Montrer que -1——lest un réel. En déduire que les points A, B et | sont alignés.
a—
¢/ Construire le point B dans le repére (O, 1,V).

3) Soit & un argument du nombre complexe b .
24/3-3 3243

Montrer que cos@ = et sinf@=—-.
5-243 5-243

ﬂ?(ef cilce ,';V 1 1 . (4 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2012 (session contrle)

Répondre par vrai ou faux a chacune des propositions suivantes en justifiant la réponse .

1) </2e % est une racine cinquiéme de 4+/2.

v
2) Dans la figure ci-contre , (O, u,V)est un repére orthonormé % _____ A

direct du plan et A est un point du cercle trigonométrique .
d'ordonnée % > o u
Si B est le milieu du segment [OA] alors I'affixe du point B

V2 1
est —+—i.

4 4

3) Le plan est muni d'un repére orthonormé direct.
Si M et N sont les points d’affixes les solutions de I'équation 4z -5z —(3+2i)=0

alors I'affixe du milieu du segment [MN] est un réel.
ﬂ?(efcwe 5 V 12 . (4 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2011 (session contrdle)

Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse.

3 5
2) Les solutions dans € de I'équation Z2 -6z -7 +i=0sont1+2iet—1+ 3i.

3
1) Le nombre [cusz—n+ i sin 2—1] est un reel.

3) Soit zet z'deux nombres complexes non nuls.
Siarg(z)= -amg(z) [2n] alorsz'= Z.

j(d.‘f

4) L'écriture exponentielle du nombre complexe [Jﬁﬂ}s est2fe 3.
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fxefClCe 5V 13 . (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2011(session principale)

Le plan est muni d'un repére orthonormé direct (O,G,V).

NE) A3
T2

On considére les points A et B d'affixes respectives a= % + iT et b

N =

1) a) Donner |'écriture exponentielle de chacun des nombres complexes a et b.
b) Vérifier que b%=a.

2) Soit C le point d'affixe c=a+b.
a) Placer les points A, B et C.

b) Vérifier que ¢ = —JE;—JE e ",

3) On considére dans T I'équation (E): 2’ +z—-c =0.
a) Verifier que b est une solution de I'équation (E).
b) On désigne par d la deuxiéme solution de I'équation (E).

s ()
2

c) Placer alors, le point D d'affixe d.

Montrer que d =

ﬂ?(efCice W°14: (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2010(session principale)
1) a) Veérifier que (5 + 2i)*= 21 + 20i.
b) Résoudre dans C l'équation z*—(5 - 4i)z - 3 - 15i=0.

Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (D .U, V). On désigne par A, B, A’ et B' les
points d'affixes respectives —3i,5-1i,- 3 et1+5i.

2) a) Placerles points A ,B,A'et B'.
b) Montrer que OAA' et OBB' sont des triangles rectangles et isocéles.

3) Soit M un point de la droite (AB) d'affixes zm.
a) Montrer qu'il existe un réel k tel que zu= Sk + (2k — 3)i.
b) Montrer que les droites (OM) et (A'B") sont perpendiculaires si et seulement si le point M

est le milieu du segment [AB].

Vérifier que dans ce cas A'B'= 2 OM.

fxefClCe .'JV 15.' (3 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2010 (session controle)

Répondre par vral ou faux & cliacune des propositions sufvantes.
Auvctne justification n'est demandée.

1} Siu et v sont deux racines cinguiéme de Tunité, alors uy est aussi une racine cinguigme
de I'unité,

2} 1 +i2009 est une solution dans © de I'équation z° — 2z + 2010 = 0.

Iz

3} Un argument du nombre complexe z = — 5e% est -

it

4) Dans le plan complexe muni d'un repére orthonarmé direct (O, u,v), I'ensemble des
points M d'affixe z tels que z = 3 &", ol 6 décrit l'intervalle [o.1], est un demi-cercle.
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FEUILLE A RENDRE AVEC LA COPIE

fxef clce 5V 1 6 . (6 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2009 (session principale)

Dans la figure de la page 3/3, (0,0, v)est un repére orthonormé direct du plan. & est le cercle de
centre O et de rayon 2 et B est un point d'affixe zg.
1) Déterminer par une lecture graphique le module et un argument de zg.
En déduire que z, =1+ i3 .
2) a) Placer sur la figure le point C d'affixe z. = 1+iV3 .

b) Montrer que le quadrilatére OACB est un losange.

3) On se propose de déterminer I'ensemble E des points M d'affixe z tels que z* soit un réel positif
ou nul .

a) Veérifier que les points O, A et B appartiennent a E.
b) Prouver que tout point M de la demi-droite (O B) appartient a E
€) Soit z un nombre complexe non nul , de module r et d'argument 0

Montrerquez’estunréelposMuetseulementsi0:? ke Z

d) En déduire que E est la réunion de trois demi-droites que I'on déterminera
Représenter E sur la figure
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fxef cilce W 1 7 . (2 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2008 (session principale)

FPour chiacune des questions sulvantas une seule des frols réponses proposess oSl oxacle.

Le candidal indiguera sur sa copie le numero de 12 question el iz letlre comespondant & is réponse cholsie
Apcune justificatiaon n'est demandée.

Une réponse comrec!e vaw! 1 point, une réponse fausse ou Mabsence de réponse vaul 0 peinl,

1413
1) Le nombre complexe — 3 pour argument
£ ® n
iy b) — & c) —.
1) > ) p ) 3

2) Dans le plan compiexe rapporte i un repére orthonormé dircct( 0.?.]) , on considere les
points A, B, C, et D d’affixes respectives -1, 1423, 3, et -3i. Alorsona
a) les vectenrs AD et BD sont erthugonaux ;
b) le quadrilatére ABCD est un parallélogramme ;
¢) les vecteurs AB et CD sont colinéaires.

ﬂ?(ef cilce W 1 8: (6POINTS) Bac —sciences expérimentales-2008 (session controle)

1) a) Résoudre, dans C, I'équation (E): 2° ~z+1=10.
b) Mettre les solutions de (E) sous forme exponenticlle.
¢) En déduire les solutions de I'équation (E'):2' —2" +1=0.

2) Mettre le polynéme P(z)=z' -z +1 sous la forme d’un produit de deux polynémes du second degré
i coefficients réels.

3) Le plan est rapporté a un repére orthonormé direct (O. ﬁ‘;).

On désigne par A, B, C ct D les images des solutions de I"équation ( E') telles que
Re(z >0, Im(z)>0 ; Re(zs)>0 et Im(z;)> 0

a) Placer les points A, B, Cet D,

b) Déterminer la nature du quadrilatére ABCD.

ﬂxefthe Mg . (4POINTS) Bac —sciences expér & technig -2007 (session principale)

1) On considére dans € I'équation (E): 222 + (7 +i,/3) z- 4(1-i3) = 0.

a = Montrer que (E) admet une solution réelle que I'on déterminera.
b—Donner alors l'autre solution de (E).

2) a-—Calculer |———ij
2

b — Résoudre dans € I'équation (E'): 2z* +(7 +i\/3) 2% - 4(1-W3) =0.
3) Le plan complexe &tant muni d'un repére orthonormé direct (O,U,V) ; on considére les points A et B

J3 1

d'affixes respectives z, =2i et z, =-i--—5i et on désigne par [ le milieu du segment [OA].

a — Ecrire zg sous forme exponentielle.
b —Placer I et B et montrer que le triangle OIB est isocéle.
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Exercice N1: (corrige) Bac -sciences expérimentales-2017(session principale)
1) a) (V5+2i) =5 +2xaf5x2i+(2i) =5+ 4iE-4=1+4if5.
b) ﬁ:[_{-ﬁJ, 21]]’_4::1 <(1 +4w’§}=[-ﬁ+2:}3-4{ﬁ+ 25]2 =-3[_J5'+21}3.
o a=-3(yE+2i) =[a‘4’§{4’§+ 2!‘}]2. done &=if3(f5 +2i) par suite :

£+2i+hﬁ £+2i Jg+2f .1_|.|i.ﬁ (1218
- . { }={ ]2[ ]=[J§_ZI]||E1T~E)

Soszi-infB(5+2) (E+zi)1-i . _id3)
et a= 2[ 1'|={ }_jl m:{ﬁ12i][%},

Done les solutions de (£) sont a et b,

2) @) 0Q=|z,|=[N5E+2i|= N5 +2* =48 =3, donc Q= C 03 =C.

by QeC MNfy=2}.avec Relza)=0.

3 a) m=|a|=|(4'§+1;}[1 i jﬁ]

2

=%|{J§+2i]|.|1+4‘-ﬁ|=%ﬂ-@x 4=3. Donc A eC,

{JH=|15‘|=‘{~IE+EE}[1_;ﬁ1=%|[£+3}|.|1—f15|=%{JQHJ‘I=3. Donc B eC |
) zui-'_zilti=ﬂ+b={£+zi:]ll+;ﬁ+l_;E_j=-\ﬁ+ﬁ=z@=zw_

Ainsi 04 +1ﬁ_ﬁ.
¢} Ona: 0A+08 =00 done le quadrilatére OAQE est un parallélogramme,
de plus 4 = Q8 ainsi (A8 est un losange,
d) On construit le point / milieu du segment [(3J]
La perpendiculaire & (O passant par | coupe le cercle C en A et B el que

im(z4) > 0, car a:ﬁ-zﬁﬂ-h:’rﬁ ﬂb;ﬁ;zﬁﬂ_z_:ﬁ_

2
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fxef clce WZ.' (corrigé) Bac —sciences expérimentales-2016(session principale)

1)

2)

-y

e

a) Voir figure.

bl)a=+3+i et b=+2 +i/2.
Ref(c)=Re(a)
ﬂ}{]m({:} = Im(b)’
on en déduit que c = NEES ™ o)
b) ¢ :{ﬁ+iﬁ}2 — 3 — 2+ 2061 =1+ 2i-f6.
a) OD =|e?| = fT+24 = 5.

b)) DVune part O = 5 donc I appartient aw
cercle de centre IO et de ravon 5, d autre part
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e, i e
S i o
'I-___ -F'_- i
il i
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Re(czj =1 donc D appartient 4 la droite
d’équation x =1d’ou la construction de D.
(En tenant compte de ]m(t.:2 ] =>0)

4) A=4+8if6 = 4c% Soit 5=2c.

_1+J§+i4§ﬂ 132

z, =
2 2
l4+c . , - ,
5) a) z = " il en résulte que M, est le milieu de [IC].

b)e =2, —z, <> OC = M,M, . On en déduit que OCM,M, est un parallélogramme.
¢) Voir figure.

ﬂ?(efcwe .‘;V 3 . (COI’I’igé) Bac —sciences expérimentales-2015(session principale)

il ||:||--.,I'l-_J--.||'I|I|u|u ."l.;||.':|.

B 1 sufTis de traceer b droibe d"éguition. x = 1 et de remanguer gae | Tm[a )= 0.

il .x-[zﬂ:_:mﬁ-_lz_:mﬁ =12{-1+ 2T | = 1257

bl Sl &= 243 = 24031+ i2).

III='—""P1|I-;'-‘"IJ:|:I+I'J-I' "lEE' 1 "‘E]"'El_ I-|[I 1F|_|

.."._l""'lf-T'+1!.I|;"_|jl+iJ-1_| .,,'1_1.... ..,ﬁ[|+||l—qF'|

It Ea
al JTI-'-HJT- P doic K =5, /.,
z

E:_,EI_:|:-._ﬁ+i1.|'3:|_:[..|I'.TH..|'|T||:|-i-..|'55. h¥ i ||—.q|'5|{| W ﬁ,ﬁ o
o (1+infZ) 3

]|

AFT | B A, |
et réel done bes vecbeurs MM, et OA soni colinéaires done | MM, 17 3A )
AIT|OA)
e} MM, = _:J_?a,:iﬂ_..r_h_-»_r.

d} L= porints B et M appamtiennent & b droite pasallile 3 (0A) pasant par K et e cercde du conire

K ¢l de ravon
hu bien : Les poinis M ei M. appamiennent & la droice pamalléle & (Cu%) possang par K et kes droites
e e res R lveE K o= qr"- = - —‘.E.
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fxef clce .'JV 4 . (COI’I’igé) Bac —sciences expérimentales-2014(session principale)

[y a) A ==i jetE'HEz = =2,

done 2, et z, sont [es solutions dans T de 1"éguation %+ l-ﬁz—z =0, ilen
Z XZy =2
résulte que 2 +1'1,‘E:r.—2 =(z—z, z—2; )00 ze T

2) a) OM, =|z||=J2-r:1 OM, =|z,|= A2 done M, et M, appartiennent au cercle (C).

b) % =il =2,

¢) Voir figure.

3
3) a) K=M#*Nes EJ;E — B e rz42if5 =0,

by 11 suffit de développer.

c) z' +z+2i-~.,l|'37='l.l-:::\vI{z—i.qjl'_’j]{z2 +iﬁz—2}=ﬂc}z=lﬁ0uz=zl ol F=Z,.,
S:! ={| 3.Z|,Zl}

d) Puisque 2, et z,sont des solutions de 1"équation z° +z + 2iyf3 = 0done N, et N, sont les

symeétriques respectifs de M, et M, par rapport & K.

2} a est la troisiéme solution de 1" équation o Et ll-.ﬁ =0donc a = 'LJ_‘_:_

Mr Naifar Med Yassine -17-



fxef clce .‘JV 5 . (corrigé) Bac —sciences expérimentales-2017 (session contrdle)

Af

1) a) ) <[} T2
s} E':-.B-E'—[qﬁrcli’ signifie z:zﬁ:ﬁﬁ'g: aver kel0,1,2).
Signifie ?-1&'% 0 2-1&'% o E-@':E.

Ainsi les racines cubigues du rombee complexe .BqEJ S0l

L lin Tr
ZaofTet | BofBe T o ZefT T

2) £ial HFE s
o X, - e o { < N p
o | 382 )= %lZ:] l(u,OB) - %[2.\’] i,

signific B2 [0t) oi (&.o:')-%[z.r].

P l 'l‘ I-ﬁ l Ce ;l"‘]
@ 7. =of26 " 2 SV Sx
l;srg[z‘ )-?’-[Z.T] t(u,l:’.!ll‘):—6-[2.'r]

signifie € g N[0r') od [z}.m"):%[?-“]-

e e R W b
ol ol ) Lt L
Autremenm ;= xlzﬁcdf:«ﬁc('%::—«ﬁv%:-ﬁt%:—z.

.Iﬁ,ﬁ'llﬁ AR
| 2 r %3 | 2 r 3

— | e
€) Tz, =2 —z,:—Jg.
éz,‘v-zn—z.q'm"

Donc <db = -of3 1 c(& e BCLAD. Ainsl (BC) L(AD).
z

~

Autrement: 2. = z-,' signifie .S'W',(Bl-(.‘ slgnifie (0.1}}-(8(."
Or (O0)=(AD), Ainsi (8C)L(AD),

d) =z .~2,-2, --é#!?*ﬁa’—-gdgﬁ.
P22, 'Zﬁf-ﬁ“'ﬁ"ﬁ"iﬁ~
2 2 2 2
Done 2, =z, dold ABDC est un parallélogramme de plus (80| L(AD) ;
Alnst ABDC est un losange.
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B/f1] a) = =z, =

(=) :I:.-.

1 1 1
bh) & z, =z, =a .

Dos les racines cubigees du nambre complenes pon nul o Sonl 2y, 2e ol s
7 ok 5 poiivts iimapes des raciness b ees d'un mombee Cmipleke non il
sont kes sommets d'un triangle équilatéral, ainsi MNP est un triangle équilatéral
2 &) = MNQPFestun lcsamge  signifie  MINQPF est un parallEogramine e BN = MG
signific  MNQP est un paralléogramme[car MBP est un triamgle éguilatéral)

signifle 7=z, signifie 2, -2,=2,-2, sgnife 3 =-3,+2,+2,
: ¥, A5 ;
signifie @ =—-a+ae' ' +ae SEnifie o == &

|:- i T

i o

o]
“Ha
o

= ¥ i
signifie ﬂ'l—-ﬂ"l-l:'-'EI:US[E—__;:rJ signifie ﬂ"--ﬂ'-n:':-:El-:—::l
signifie o' =2
h] # MNQP est un losange  signifie o' =-2¢ sgnifie oo’ =2]=0
signifie & +2=0 car wel
signifie @’ =—2 signifie o=y ou =il
ﬂxef Cice 5V 6 . (corrigé) Bac —sciences expérimentales-2016 (session contrdle)

- s . -2 g
1) aja=e?.a=e¢, a%=e?fera” ="
b) Voir figure.

2) a) a+§=2Rﬂ{a]=%.
{5

7 3 . ' .
}]+l_a —a(a+a)+] a‘—a‘—lazl+]=Uccqulpmuchucacstsolutmndc

I"équation (E).

a —[“EE'IJEH —al -[‘E’z"

}1 +1=10 ce qui prouve que a est solution de I’équation (E).

3) a) (z-l)[?? —[@]7&]][22 +[%Jz+l]={z_l}(z4 +7 472 4 z41)=2 -1,

b) En changeant z par a dans a), on obtienta® —1= { —] [ [J_ 1}1 + IJ[a2 +[J§2_ lJa + IJ

et puisque a est solution de 1"équation (E) donc [a —[J_ 1]3 + 1] =0, il en résulte que

ITI = - - oy L
a” —1=0+<>a" =1ouencore a est une racine cinquiéme de 1’unité.
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2kn
L)
4) a) Les racines cinquiémes de 'unité distinctes de 1 sont e * | ke {I,2,3,4}.

2n
cos— =) . 6 . 2k
b) \ lm(]}:{l cus? < (), cus? <) et sin? < 0. Il en résulte que e 7 est I'unique
sin?n =10 i

racine cinquiéme de |"unité dont la partie réelle et imaginaire sont strictement positives.
¢) On sait que a est une racine cinquieme de I'unité dont la partie réelle et imaginaire sont strictement
C2km
;2
positives, d’aprés b), a=¢ 7 .
5) Les affixes respectives des points I, A, B, C et D sont les racines cinquiémes de I"unité donc les points
I, A, B, C et D sont les sommets d'un pentagone régulier inscrit dans le cercle (C).

(Y m m I ’
Uon)As|ded | —de ¥ =25 = 24Fed ||
i ! !
b} Soit &= 24 *. : .
x R
T ST =
?-=%=P_,ﬁ]¢ ]

.7
—
=

z-.=--=l-r: +ﬂ2ﬁc a =|:-2+"E-:|I'-‘.E-

25 Ay = — e ¥,
ChA = 0 — LA = 2 — of 3
OB =01+ 1B = 2 + 5.

Iy

€Y |za] =10 =2 —ofF e n1g{:e_1'|-={l.,;.ﬂ.-{][lf:]={l.,;.ﬁjj:|[‘1ﬂ.] =%[11‘!].

i
Il en résulte quez, =2 —~f3 e 7.

|zel=08==2 +ofT ctarg| =] = ru,DlEl-_llfln:] = |:|J,DI_}[ET:] = %[ln:].

-

Il cn résulic gue =, ={2+--,||'_"T]-::I-".
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fxef clce .‘7 V 8.' (COI"I"igé) Bac —sciences expérimentales-2014(session controle)

1) a) A=2{1-i)f +16i=12i =6(1+i) .

) () ()

4

=]

b) A=6(1+i), soit 8=f6(1+i)
o NE(-)B(1ei) (V2] (B 2)
" .

4

=[{£+Jgj+j[£_ﬁ},{ﬁ"£]—‘[a"ﬁ_+ﬁ}}

4

.

2) @) 1-i=+2e 1
z Y ) L. L. .
b 2e dz| —2(1-i) e ‘1r.J 2i=2e 2z° -2 2z-2i=-2iz" +2iz-2i =-2i(z" -z +1).

i = I K Ia i i
i= i= o = k]
L 1 —ed §lme ¥ —pd |]=—-; i %i—l\%lt—ﬁilrlzﬂ e:]‘équaliunzz—zﬂ—ﬂ esl une

T

| (= } . . "
éyuation de second degré dans C done e Fete ¥ sont les solutions de 1 équation #° —z+1=10,
X

1 3] 1 . . ==
d) D'aprés 2)b) z est une solution de |"équation z° —z +1=0 si et sculement si ¢ *z est une
i3 n

LI
solution de (E) et puisque e 7 ete ¥ sont les solutions de "équation z°

—z+1=10, on en déduit que

.Tn & X i

les solutions de (E) sont e e . e letete 4 =g yF et comme

Rc( il-];--'I]'n::l Im{ x]}{ldance‘z—{ﬁ+ﬂ+l{r -."-

el gls par suite

L

2
cus Re[e "J

4 4

(886 ()
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Exeface .‘W 9 . (corrigé) PoINTS) Bac —sciences expérimentales-2013(session principale)

£(x)=3x"+6donc (x) >0
l. Graphiquement : la courbe C ;- coupe "'axe des abscisses en un seul point d’abscisse comprise entre — | et 0 donc I équation
f{x)= 0 admet une solution unigue o dans |,

au

La fonction £ est continue, strictement croissante sur B, lim fla)=+ o et lim fx) = - = donc I"équation £(x) = 0 admet une
N

L

solution unique o dans R,

2 fl—04y= —=0464 et i—=0.3)=0,173, f est strictement crossante sur B, done =04 <o<-073

3 -
I, a. a]3=..r‘2 =2 donc a]cstmlutlnndf:23=2
ix =1z ix =1x

2= i 2 i
P ete * donclesracines cubiques de 2sonta;, a2, e * etaje

Les racines cubigues de I'unité sont | ; ¢

lx =1z

. . 3 i i
soit les solutions de z =2mnt:a]={,‘2,a;_= .,’,l‘ii: 3 ma;=-‘,,‘2c L

b b*=(-4%) =-4doncb,est solution de 2 =~4

1x =1x lx =1x
i— i

Les racines cubiques de I'mité sont 1; ¢ * et e ° donc les racines cubiques de —4sont b, . b, e * eth,e ® soit — -‘.r'-'l,

=1z

—UEL‘JJ’_‘ et —:‘,‘.!Ec‘ .
—1=¢'"donc —ﬁc‘%‘= JJEL‘“’EJJT‘= ﬁc-‘_’ soit encore E\.{Ec?

—FL‘J;—= ﬁci"clT = ﬁcl-‘i.

Les solutions de z ¥ = — 4 sont b= —ﬁ s hy= ﬁclf et b3=ﬁclT.

LA

2oa  fa+by=at+3a’b+3abi+bi=a*+b +3ab(at+bidonciatbP==2—6(a+h)

2.h  {a+by=—2-6{a+bidonc(at+ b +6(a+b)+2=0a+bestsolutionde 2* +6 z+2=10
Soit 4 une solution de #° =2 et bune solution de z° = -4 alorsa” + b’ =2-4=-2

Sia=ajethb=byalorsa,’+b'==2eta, by==2donc a,+ b, estsolutionde 2’ +6 2+ 2=0
Sia=ayeth=byalorsay + by ==2etayby=-2donc a,+ by estsolutionde 2° +6 z+2=10
Sia=aeth=byalorsa, +by =-2eta,by=-2donc a,+ b, estsolutionde ' + 6 z+ 2 =0

v -

lx I mlr =g

i3t hy= iﬁc i+ iﬁc’ ctiagt b= ﬁ[‘ It iﬁc * donc ayt byestlecomuguéde a;+ b,y

ayt by aytby;asyt bysont deux adeux distinctes or une équation de degre nadmet exactement n solutions complexes donc r+
6 z+ 2 =0 admet pour solutions a, + by;ax+ by as+ by

4, westsolutionde z°+ 6 z+ 2= 0 ot cest réel doncw=a,+b;= JJ? —’JE.
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Exefcwe .'N 10.' (corrigé) (4 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2012 (session principale)

1)a)a= ﬁ+i=2[g+%i]=2[cm;+lsmﬁ] Eeﬂ

b)

3] =)

‘ _'l.

2)a)b=2

o

bﬁ=[.T:;]x[?:;]=[?:§]><[f:;1=[$:;]><[f:§]=<—ﬂ><t—ﬂ=1

bt_}:1<.:>|b|2 :1<.:>|b|:1<.:>DB:1 donc B est un point de (C).

b’[b_”x[b_ﬂz[b_ﬂx[é_q bb—b-b+1_2-(b+b) | .. = > Re(a) et beb=2 Ré(b)
a— a— a—

a—1] aa—a—a+1 5—[a+a)
.. b-1 .
Ainsi —— est un réel.
a-1
b—1_za—z|_

B ¢ IR donc B et A sont colinéaires et par suite I, A et B sont alignés.
a-1 z,-z zz

1 1-b

—_1 —= —

1ob b (1op)x| — 1 |=(1-b)| =k 1 |=2=]
-1 a-1 a-1 bx[a—1) a-1 a-1) a-1

Autrement ; b-1 =
a-1

. b1 .
Ainsi —— est un réel.
a-1

¢)Be (C)n(AI)

_a-1_(a-1)(1-a) (1—3}2_ 1+a’-2a 3+ 23 -243 -2i
=27 paf  fhaf | paf | 520
mb:-3+2~f_ -2-.E+z

orb d'argument Bet b|=1donc b=cos@ +isinBd
5243  5-2.3 & i

3423 o 2342

D'ol cosl= ——— sinB

5-23 5_23
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fxefClCe 5V 11 . (corrigé) (4 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2012 (session controle)

1) Faux en effet (ﬁeig] =4~.|'Eei“ =—4ul'r2_

2) Faux en effet |, z, =cos8+1 sin® ; O etant Pargument de z4 sin B=%dr.m{: B=% ainsi

ﬁ:£+1_i
2 2

+ 4 5
2) Vrai en effet "affixe du milieu du segment [MN] est gl 5 N _;4 =3

i

fxef(:lce .'JV 12: (corrigeé) (4 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2011 (session controle)

v Aptitudes visées : Déterminer la forme trigonométrique, exponentielle d’un nombre complexe
non nul, interpréter géométriquement 'argument d'un nombre complexe, résoudre une équation
du second degré dans 1"ensemble des nombres complexes.

v Corrigé :
Repondre par vrai ou Faux en justifiant :

. 2 Y . .
1) Le nombre {:{15?+£51n? estunréel : Vrai

3
2r ., 2w .
cos—+i sin— | =cos2r+isin2r =lell .
5 5
2) Les solutions dans [ de I"équation z*=6z =7 +i=0sont | +2iet =1 +3i.: Faux

la somme desracineest 2" + 2" "= 1+ 2i+ =1+ 3= =5i2 ——=6.
a

3) Soit z et 2" deux nombres complexe non nuls.
Starg(z’)arg(z Y =—arg(z )[Efr] alors z '=z - Faux

-
=

.
Sionprend ¢ * et z'=2¢ *, onaalors arg(z ') =—arg(z }[Err] mais z '#£z .

_dx

5 i
4) L’écriture exponentielle du nombre complexe (-J?T+ f') est 2%¢  : Vrai

ax

(V3 +i) =(z€"§T —2%e'
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fxefcwe .'W 1 3 . (corrigé) (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2011(session principale)

v" Contenu : Nombres complexes.

v Aptitudes visées : Déterminer la forme exponentielle d’'un nombre complexe, représenter
un point connaissant son affixe, interpréter géométriquement le module et I"argument
d’un nombre complexe, résoudre une équation du second degré dans I"ensemble des

nombres complexes.

v Corrigé :

a= ]—+{'£etb=£+]—i.

2 2 2 2
1) a/ Forme exponentielle de a et /
deb: f

iz iZ
a=e et b=¢g*"

b/ Vérifions que b’ =a.

Onab®= (e‘.;] = e‘.

| A

= id.

2y a/ Plagons les points A, B et C.

m Ona |a|=|p|=1 donc OA=0B=I

[
— A
_________ B I.,-'—"""-Ffd
.,-'—""‘"f III
( IE |
i 1 —I‘II | I
3 ! |
2 f I||
/ Jlll
.—-"'/

Dol A et B appartiennent au cercle trigonométrique, on construit alors le point du cercle

trigonometrique d’abscisse 5 et d’ordonnée positive et le point du cercle trigonométrigque

d’ordonnée I; et d"abscisse positive. { On peut aussi utilise les angles u,m) et E,(ﬁ} .

m C est le point d’affixe ¢ = a+bsignifie OC =04 +0OB8 signifie OACB est un

parallélo gramme, d’ou la construction.
b/ Vérifions que ¢ =

+{'£+£+
2 2

1
c=ath= — —
2 2

Mr Naifar Med Yassine
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3)(E):z7+tz-c=0:

a/ Verifions que b est une solutionde (E) :
Ona b*b-c=atb-c=0 alorsb est une solution de (E).
b/ Déterminons la deuxiéme solution d de (E) :
Ona: bd=-c(produit des racines)
)
c 2 _ 2 .JEE-.-%

e
2

Sienified= -—
g b }

ﬂ’-IH

¢ Placons alors D(d) :

V2446

- 5 =0C etunarg(d) est -I]I—_ir , donc D est le point du cercle

4 Fa

ana|r/|:

du centre O et passant par C et tel que une mesure (E(ﬁ) est -”T?r.

ﬂ?(eTClCe .‘JV 14: (corrigé) (5 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2010(session principale)

v

Contenu : Nombres complexes

Aptitudes visées: Reésoudre une équation complexe du second degré, interpréter
ceometriquement des affixes de points pour : déterminer la nature d’un triangle, décider de la
perpendiculaire de deux droites.

Corrigé :

19) a®) 1l s'agt d'un développement utilisant une identité remarquable :

(54207 =57 +25020)+(2) = 25+20i—4 = 21+20f .

1%) b®) 1l s'agit d'une équation complexe du second degré dont le discriminant est :

A=

[(5—4i)] = 4(=3=150) = (5= 41 +12+60i = 25-40i=16+12+60i = 21+ 20i

En tenant compte du résultat précédemment établi en 1°) a°) , on peut écrire : A =(5+2i)’

Ce gui se traduit encore par : les racines carrées complexes de A sont : 6, =5+2iet §,==5=2

Les solutions de 'équation sont done : 2

29
={S—4r’]—{5+2:]=_31. et z _(B-4)+(5+20) _ 5_;
- S .

5 2
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2°) a®)

¢y
B'
1
N
I\
4 ! \
] &
a' S
NS \
\
! \
/ \
L | ! \
\
:' o
\
L1 \
! \
A’ Y \
- EJ - - - 4 < - | = “d-_ 3 L] 4\\ . . T . x:
4% 9 SRSt 2R \
\\ " ~“\B
\\\
N -
Y
~
o
-

Note : On veillera a dresser un repére (O, v) orthonormé direct .

2°)b°)
« Triangle OAA':

Les deux points A et A’ appartiennent respectivement aux axes (O.v) et (O.u)
Ces axes ¢tant perpendiculaires, le triangle OAA’ est donc rectangle en O.

OA=|-3i|=3 et OA'=|-3=3 alorsle triangle OAA’ est isocéle en O.
« Triangle OBB':
.. =1 estimaginaire pur. On en déduit que OBB’ est rectangle en O.

Le rapport 2 - ]+_5_j=
Zy 55—
OB=|5-i|=+26 et OB =|1+5]=426 alors OBB' estisocéle de sommet principal O.

: Méthode alternative acceptable : Réciproque de Pythagore: (8 =26 ., OF =26, B =52
3%)a®)
M e(AB) signifie "AM et AB sont colinéaires " signifie AM =k.AB, ke R
signifie z, +3i=k[(5-1)—(=3)] ., keR signifie z,+3i=k[5+2]] , keR
signifie z, =5k+(2k-3) , kel
"(OM) et (A'B') sont perpendiculaires” signifie "OM et AB sont orthogonaux" signifie
est imaginaire pur" signifie
5-di

3%)b®) Le raisonnement est le suivant :
: . o w 3k+(2k-3)1
= est imaginaire pur" signifie " ( : <

4+ 51
"(30k-15)-#17k-12) est imaginaire pur" signifie 30k-15=0 signifie k= signifie z, =
3i+5-i_ 5-4i

LU

{1+ 50 —(=3)
Zwn = ".) = = ~ ~

5=4y
2

: L'absence de connedeurs logiques a été sandionnée
Par ailleurs, I'affixe du point milieu du segment [AB] est
=JIT et AB=Wd+5i=+41=20M

Pour z, =222 ona: 20m=2

-27-
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fxefClCe .‘JV 15: (corrigé) (3POINTS) Bac —sciences expérimentales-2010 (session controle)

v Contenu : Racines n“™ d’un nombre complexe non nul, équation complexe du second degré,
forme exponentielle d’un nombre complexe non nul et interprétation géométrigue.

v" Aptitudes visées : reconnaitre une racine 5™ d’un nombre complexe, vérifier une éguation
complexe, écrire un nombre complexe sous forme exponentielle, déterminer un lieu
geoméetrique d’un point vanable.

v Corrigé :

Les choix corrects sont :

1°) Vrai : Si uw'=+v=1 alors (wv)=I

2% Vrai : il suffit de faire une vérification.

T 57

3°) Faux : Un argument du nombre complexe z= -5e¢% est - M

4%) Vrai : @ décrit seulement l'intervalle [D,;p] ( demi- cercle )

fxef(:lce :Jv 16: (corrigé) (6POINTS) Bac —sciences expérimentales-2009 (session principale)

v" Contenu : Nombres complexes.

v' Aptitudes visées : Déterminer la forme exponentielle d’un nombre complexe, représenter un
point connaissant son affixe, interpréter géométriquement le module et I"argument d’un nombre
complexe.

v Corrigé :

1)Be “o,2, signifie |x,5 |=2
o .?.JT . . . 2:.11*
(u,OB) !T[.?.JT] équivaut a arg( zg ) = T[Ej‘r]_

3 s
zE=2[c{}5%+sin% y=21 —%+i£ }=-I+i‘\ﬁ-

Re(z.)=—Re(z,)

Im(ze ) =Im(zy)

2)a- Ona: { d'oi C= .?{U ) (B) (voir figure).

b- aff(DA) =z,=2 et aff(BC)=z. -z, =1+i3+1-i3=2 doi

OA =BC par suite OACB est un parallélogramme, de plus OA=0B =2,
Conclusion : OACB est un losange.

Remarque : On peut montrer que OACB est un parallélogramme en vérifiant que ses diagonales
[AB] et [OC] ont méme milieu.

3)a- zo= 0 alors z;, =0 € IR, d’ot O e E.
za=2 alors z, =8 eIR.doit AecE.

2x

zg= 2 e ¥ alors zzu= e =8 douBeE.
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2x

3 : 32 3
En posant OM = |x|=r, onaura zy=re * cequidonne z, =’ e** =r' e [ par suite

MeE
e 5i M=0 alors MeE.
Conclusion : tout point M de la demi-droite [OB) appartient a E.
¢- Soit z un nombre complexe non nul, de module r et d’argument 6.
el o 2= o =~ o =1
< 30 = 2kn .k eZ

)
= 0 = ““Tﬁ,kez_

. : 2km
d-e Daprés 3)e- si z=0  alors 8 = 3 avecke Z.

k=3k k'eZ < (u,0M ) =0[27] < Me [0A)-{O} .

k=3k+1,KeZ < (5.0M) 533;'{[3,-.;] < Me [0OB)-{0} .

k=3k+2,k’eZ < (u,0M ) ;43;"![31] < Me [0C)-{O} tel que C'=S,(C).
o D'apres 3ja- OcE
Conclusion : E=[0A)u[OB)ulOC)
&

= r 3

TN
/ N )\ o
/B |
Nap%

8]
—
Fy

— )

fxefctce .W:l 7 . (corrigé) (2 POINTS) Bac —sciences expérimentales-2008 (session principale)

1y (a)
Justification ({ non demandée ) : 1+7 ~.,|f3_=2(--‘--‘T et 1+i= JE&-J-I alors ﬂ:ﬁelﬁ
1+

2y (<)

Justification ({ non demandée ) :

—_—2 —_— 3 _— —3 ——
AL et I alfors O = — AR
2 3 2
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fxefClCe W18: (corrigé) (6POINTS) Bac —sciences expérimentales-2008 (session controle)

Contenu : Nombres complexes.
Aptitudes visées : Résoudre une équation de degré supérieur ou égal a 2, déterminer la
forme exponentielle d’un nombre complexe, représenter un point connaissant son affixe,

décider du parallélisme ou de "orthogonalité de deux droites. .

L3 -

1) u}ﬁ:]_4=—3=|{hf?_uf alors :,=;+E'T et z,=1z
s Ly LB,
- 2 2 2 2
b) :I=I?+{'§=E’JE s :zzl__igze_lj_

¢) Les solutions sont les deux racines carrées de z; et celles de z;

J'£ J'T—I 1'£ —1'5
Se=1e®, e® ,e® |, e ® L
& ix Ar ¥
i— i— i— J— = —
2) Onpose zy=¢e® alors ¢® ==z, ;e "=z, et e *=z,.

iz T T J’_"—r

P 7 .. 7
Iy —€ =C£15—+E51I’IE=

Plz)=(z—zyMz =z Mz +z, Mz +
P(2)=(2" = (2% 2)z+ 24" 202+ 2lzgh zo¥ Z¢ Z)

P(z)=(z" - 2Re(z,)z +|:“|3}[ 2+ 2Re(z,)z +|:“|3}
P(z)= (2 =Bz + 1)z +3z+1)

Autrement:
Pz)y=z2"+1-2"= ()P +(1) =(2) =

P()=(Z+1P =(\BzP = =Bz + D)z + Bz +1)

(z2+17 =22° =(z)’=(z* +1)* -3Z°

3) N
a)
y
F 3
D ! A
2
- ; | .
5 > »
C B
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b)

. 1'£ 1'?—2 1'£ 1'5
W oz tr=e4et =t - =0=20=4*C
= ¥

@ z,4z,=e® +e® =0=>0=B*D
Le quadrilatere ABCD est alors un parallélogramme.
e AC :|:{-_34|:|3{- +:{_|:2 :{_|:2

-

- BD=|3”._:3|:|:H+:U|:2|:f-"|:2

ra

—— 2
(04,0D) = ?[L‘r] Alors ABCD n’est pas un carré.

fxefcwe ng . (COrrigé) (4POINTS) Bac —sciences expér & technig -2007 (session principale)

I- De quoi s'agit-il?
e Equations complexes.
e Equations trigonométriques.
e Interprétation géométrique des nombres complexes :
- Alignement de trois points
- Colinéarité de deux vecteurs

II- Indications et commentaires :
I- A=-3+4i=(1+2i  alors , _A4¥3-(1+20) _ -1-i(+3+2)
! 2 2

SE£ ={z: n}
II- 1) ) (cosB+i)? = cos?® -1 + 2icos® = -sin?6 + 2icosd
b) A' = -sin®B + 2icosB = ( cosB+i)?
z' -isin® + cos8 +i = cosB + i(1-sinB6) Sg
2" = -cosB -isinB -i = -cosB -i(1+sinB)

. . . . . mnr [
2°a) Les points A : B et C sont alignés si et seulement si les vecteurs A ‘

. . . LAAL L
sont colinéaires c’est a dire det(AB ., BC) =0.
LA LI

det(AB . BC) =0 équivauta: -2cosB-2¢cos8sind = 0 équivauta: -2cosB (1+sin6 )=0

T : T
En remarquant que 6 < [0. E] . on obtient: 6 =5

L L

Autrement : A ; B et C sont alignés si et seulement si (AB $ BC) =0 [I[]

L o L Zuu Zum

(AB 3BC) =0[n] = arg(—2%) =0[n] & 2 €| =
Zuu Zys

(2s1n6 - 2co0s?0) - 2icosB(l+sinB)e | < cosb=0 < e:%

b) OB=0C < cos*0 + (1-sin6)*=cos*6 + (1+sinf)? < sinB=0

Comme 6 < [0 .%] on obtient 8 =0 . Le rayon de ce cercle est OB = \/5
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_-i3E1+20 1+ i(2-43)
S 2
z}
cosB mt (-2cosH |

-sing |

( car BE|:0L
5
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